

# 用100%努力去防范1%风险

## 记者体验“机场大白”通宵值班,感知上海今日安宁来之不易

### 换装上岗

19点30分,班车从奉贤区党校出发,一个小时后,来到浦东国际机场。奉贤区第四批机场志愿者团队领队谢晓博,带着四名组员前去换班。在长达一个月的时间里,往返机场和党校就是他们日常。平时不能回家,志愿服务结束后还要隔离,意味着一个半月不能与家人见面,但他们都是自愿报名参加的。

在工作人员通道的入口,谢晓博递过来一套防护装备换上,包括防护服、手套、N95口罩、鞋套、帽子,浑身上下裹得严严实实。第一次来机场人员集散点还是初春三月,当时机场空调不开,人冻得瑟瑟发抖,如今已经入夏,穿上全套装备非常闷热,走几步就开始出汗,但谢晓博还是给了一条毯子,并说:“一会儿你就知道有什么用了。”

走进机场,与日班的同事交接后,志愿者们分别进入T1、T2航站楼的岗位。两个人员集散点其实很近,就隔着一条过道,步行过去只要三分钟。在查看了当天的航班表后,谢晓博说:“一班是在深夜,一班是在明天清晨,看来晚上不用睡了。”

奉贤不是境外人员来沪的主要目的地,可能会等到一些旅客,也可能一个都没有。但就是为了这一可能性,他们必须24小时守岗,这就是机场人员集散点设立的目的,消除一切潜在的防疫隐患。

### 打发时间

在检查完白天的日志后,志愿者进入了待命状态,等待旅客前来登记。谢晓博说,每个区的旅客数量差别非常大,特别是夜间航班。像浦东、静安这样的境外旅客主要目的地,基本闲不下来,但像奉贤、崇明

从3月6日起,上海市16个区开始安排人员进驻浦东、虹桥两大机场,实行24小时不间断值守。这些全身套着白色防护服的志愿者被称为“机场大白”,专门负责在人员集散点接待海外入境旅客,为其登记信息,联络隔离地点,提供接驳服务。可以说,上海应对境外输入性疫情防线的牢固安稳,离不开“大白”们的坚守奉献。

转眼3个多月过去了,他们还好吗?上海的抗疫防线情况如何?日前,记者跟随奉贤区第四批机场志愿者团队,来到浦东机场,穿上全套防护服,体验了一个通宵值守的“大白之夜”。

►“机场大白”在忙碌  
本报记者 孙中钦  
实习生 华天择 摄



这样的郊区,“生意”就很是清淡。

90%的时间,就是在干等。因此对他们而言,最大的挑战,就是无聊,以及如何在长时间的等待中依旧保持随时待命的状态。

为了打发时间,“机场大白”们的创意被充分激发了出来。这些80、90后为主的年轻人,从来不缺奇思妙想,一个很受志愿者欢迎的活动,就是布置打理自家的点位。

于是在航站楼逛了一圈,顿时大开眼界。16个区的人员集散点,几乎成为了各区争奇斗艳的舞台。

浦东新区的特色是心灵鸡汤

小漫画,博人一笑又满满正能量,似乎在为疲惫的旅客加油鼓劲。长宁区设置了旅客留言墙,小纸条写下的内容,句句真挚感人。最厉害的要数嘉定区,几乎把点位变成了艺术展,摆满素描、国画、书法以及嘉定本土的木板雕刻画等,非常赏心悦目。

和第一次来相比,这些小布置小创意,让人员集散点变得更加有人情味。谢晓博说,不知道要在这里值守多久,那么既来之则安之,把点位布置得漂亮些,自己呆着舒服,旅客看着舒心。

### 辗转难眠

刷手机、坐着发呆、走来逛去,能干的事情都干了,一个旅客都没等来,一看时间已经凌晨4点,外面的天色开始泛白。谢晓博说:“你还是去后面躺一会儿吧。”

夜间值班,如果等不到旅客,志愿者是可以休息的,但想安然入睡基本上不可能,大部分人只是躺着闭目养神,一有动静就会跃起。

开始在T2航站楼的集散点睡觉,躺下后发现根本睡不着。穿着防护服戴着N95,就像睡在一个蒸笼

里。起身后发现边上的志愿者也都在假寐,他们说你如果戴着N95口罩也能睡着,那是真本事。

实在困得受不了,就跑到T1航站楼的点位去睡觉。志愿者说别去,那边更加睡不着。不听劝阻躺下才发现,头顶上就是一个空调出风口,冷得像冰柜,现在知道谢晓博给毛毯是派什么用处了。

只躺了1个多小时,就被冻醒了,寒气直入骨髓,浑身酸疼,心想再这么睡下去估计要感冒发烧,弄不好出机场就被直接隔离了,于是只能放弃,回到T1继续等航班。

### 交接下班

等了半天,等来了交接班的志愿者,整整12个小时,一个旅客都没等到,很是郁闷。谢晓博安慰道:“等不到很正常,这就是我们的常态。”

在回程巴士上,问他这么多人不分昼夜地值守,结果一个旅客也没等到,岂不是浪费时间?谢晓博想了想说:“我有7岁的女儿,每天吵着要我快点回家。我和她说,爸爸是在努力保护你们,不让病毒溜进来。”

“所以,我不觉得这是在浪费时间,我不敢说自己能守住上海,但至少我在岗的12个小时,守护奉贤区一方百姓,还是有把握的,在集散点的每一个人大概也都是这么想的。”

他说得有道理。疫情在全球暴发后,上海作为全国最大的国际旅客入境口岸,一度被认为是暴发输入性疫情的风险高发地,但这最终没有发生。在过去的12小时,记者亲眼见证了这一切是怎么做到的:用100%的努力,去防范1%的风险,哪怕空等一夜,也要确保万无一失。这也许就是上海堵住疫情输入最成功的经验。本报记者 李一能

## 本市政府投资建设规模最大

# “乐龄汇”养老中心开工

本报讯(记者 袁玮)日前,徐汇区重大工程“乐龄汇”(南部养老中心)、南部职业学校举行开工仪式。“乐龄汇”是目前本市政府投资建设规模最大的养老设施项目,设养老床位近2000张,是一座高起点、高标准的养老中心和城市生态养老家园,将满足医养融合、康养一体的需求,南部职业学校的建设则是重新规划了徐汇区区域内职校的办学特色和方向,有助于破解中职校发展瓶颈。

徐汇“乐龄汇”南部养老中心是徐汇区“十三五”重大民生项目,位于华泾镇,项目主要建设内容包括新建一个养老基地、一个文体中心及地下车库,设养老床位1968张,总建筑面积98467平方米。“乐龄汇”是徐汇区养老机构的颐养服务连锁品牌,与“邻里汇”等一起共同组成徐汇区系列民生服务品牌,为徐汇区打造最优营商环境提供卓越而专业的安老服务支撑。

“乐龄汇”(南部养老中心)是一座高起点、高标准建成并运行的徐汇南部养老中心,城市生态养老家园,对标一流养老社区、人性化养护

单元,并满足医养融合、康养一体的需求。“乐龄汇”将利用基地现有的得天独厚的景观资源,创造出兼具居家感和游憩性的生态园林建筑,打造成为生态水岸园林。“乐龄汇”可满足徐汇区“十三五”末养老床位、护理床位、认知症床位数的规划目标,建成机构-社区-居家三位一体的养老服务产业链研究展示和实践推动基地,成为全市乃至全国养老服务领域的示范机构和“龙头牌”。

同时开工的南部职业学校也位于华泾镇,“十三五”期间,为实现高位、优质、均衡的发展目标,徐汇教育进入了大规模建设期。随着规划项目的陆续建成使用,不仅增加了徐汇校舍资源,缓解入学压力,也优化了资源配置和布局。徐汇区选址华泾镇南部地区新建南部职业学校,重新规划区域内职校的办学特色和方向,旨在破解中职校发展瓶颈。南部职业学校总建筑面积91966平方米,计划2022年6月完成竣工交付,9月投入使用。目前,场地内正在进行临水临地施工及场地平整、绿化搬迁等相关工作。



### 阿拉身边的代表

市十五届人大代表王振中的本职工作是上海天阳钢管有限公司总经理,近年来,他每年在市人代会上都提出10条左右的建议,且领域并不局限于自己的专业,还包括民生、经济、医疗、乡村振兴、文化保护等。这些建议都来自哪里?在奉贤区青村镇钱桥社区市区镇三级代表之家,记者找到了答案。

钱桥社区市区镇三级代表之家是在2017年建成的,王振中是这里的副站长,每月的15日是群众接待日。这一天,王振中基本上都会风雨无阻出现在这里,与大家拉拉家常,倾听他们的心里话。在他的记事本上,记录着群众们反映的每一桩事情和每一条情况,从工整的字迹就能看出,王振中是一个

# 多听听抱怨和吐槽,也许好建议就在其中

## ——记市人大代表王振中

特别认真的人,对自己的要求是:要么不做,要做就做到最好。

有一次,有群众来到工作站,向他反映郊区老人到市区就诊看病难的问题。郊区老人如果因特殊情况需要去市区医院看病,必须持有当地卫生所开具的转诊单,以前这个证明单据只有三个月的有效期。但许多老人自己行动不便,子女上班又很忙,迫切需要有效期更长的转诊单。在他提出代表建议后,上海市有关部门已经把转诊单的有效期从三个月延长到了半年,大大方便了农村老人到市区医院看病的过程。

奉贤区青村镇有条青溪老街,相传是孔子的弟子言偃回到南方讲学的地方,于是这片土地被称为敬奉贤人之地,奉贤也因此得名。在老街改造的过程中,偶然发现了一块石碑,本来以为是老宅的支撑墙,仔细一看才发现原来是一块清朝嘉庆皇帝题写的御碑。在得知这一发现后,王振中来到现场调研,发现除了碑文,这一几乎被人遗忘

的老街还保留着大量百年历史的古民居,许多房屋一半建于水上,极富地域特色。于是他提出了历史文化风貌保护的提议,很快得到了回应,青溪老街作为上海44个风貌保护区之一,在政策和资金上获得了支持。看到历史文化得以传承,他深感欣慰。

在当选市人大代表的第二年,王振中就提出了5条建议。之后每年,他都通过不断学习实践和与老代表交流,完成履职能力的提升,如今每年提出10个左右有质量的代表建议。2019年,他还被选为上海市大数据中心首批9位“一网通办”特约监督员之一。

王振中说,多听听群众的抱怨和吐槽,有时候好的建议就隐藏在其中,因为来工作站的老百姓,都是对人大代表充满信任和抱有期待的。这样的信任,绝不能够辜负;这样的期待,必须尽心付出。本报记者 李一能

